

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIA, TRIMESTRE 6 UTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta admisión
tracción y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NÚM. 10758 PRIMERA EDICION Madrid, Lunes 5 de Setiembre de 1887. DE LA MAÑANA OFICINA: FACTOR, 5.

EL PARAISO

CARRERA DE SAN JERONIMO 4.
Recibimos semanalmente NOVEDADES que estarán
espuetas desde mañana en nuestros ESCAPARATES.
encargados para novias con
nuevos modelos pueden ver-
se en toda esta semana.

5 EQUIPOS

ALMONEDA MOBILIARIA

Ricos muebles y objetos de adorno procedentes de Palacios y quiebras de París, se liquidan una inmensa cantidad con grandes sacrificios, calle CEDACE-ROS, 11, pral.
Se traspasa el local.

PARA MÚSICA Y PIANOS

baratos, P. Martín, Correo, 4. Edición Peters. Los tabos marinos, La corrida de Beneficencia, paso doble de Chapi, ejecutado en los toros. Cádiz. La gran vía.

MINAS DE ORO DE HUNGRÍA

Llamamos la atención acerca del anuncio MINAS DE ORO DE HUNGRÍA publicado en la cuarta plana de este número. La venta de las 3000 acciones de la COMPANIA FRANCESA con una prima de 10 francos sobre el precio nominal del título está justificada por el éxito tan considerable que obtuvo la suscripción pública abierta el 25 de agosto último en París y por los rendimientos tan considerables, que según todos los informes darán las minas del distrito de KAPNIK, vecinas de las que son propiedad de la corona de Hungría, y que tantos rendimientos dejan al gobierno de aquel país.

GUTIERREZ, 26 DESENGAÑO, 26

Muebles de ebanistería, tapicería y rejilla. Reboja de precios.—Exportación a provincias.

LIMOSNA

SANTAS A 130, 2 Y 3 PTAS.— Posada del Peine, calle de Postas.

INFERMEDADES DEL PECHO.—DOC- TOR P. VINCER. Infantas, 3, 1.º

PRECIOS DE PARIS EN PERFUMERIA PRECIADOS

MAD. ANTOINE ET FILS.
Dentistas de SS. MM. Puerta del Sol, 13, segundo.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL LUNES 5.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.— San Lorenzo Justiniano, y la Comemoración de San Julian, obispo de Guenca.
Sol: sale a las 5:30 y se pone a las 6:26.

CULTOS DEL DIA 5.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en

San Sebastian, y sigue la novena a Nuestra Señora de la Misericordia; orador Sr. Cardona, y por la tarde Sr. Sarmiento.
En San Luis continúa novena a la Virgen de Covadonga, orador Sr. Montalban.
En el Buen Suceso a su titular, el señor rector.
En San Millán a Nuestra Señora de Guadalupe, el P. Genover.
En el Santuario del Puerto, al anochecer, el rector.
En Santa María, por la mañana, D. Manuel Belda, por la tarde completas.
En Jesús, principia la novena; predicará D. Gabriel Gallinar y, por la tarde el P. Alcalde.
En el Cristo de la Salud, los cultos acostumbrados y manifiesto por la noche.
En el Cristo de San Ginés, ejercicios al anochecer y dirá plática el Sr. Ballesteros.
La misa y oficio divino son de San Julian.
Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de los Peligros, en Trinitarias o las Valdecas, y Nuestra Señora de las Nieves, en Monserrat.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

A las solemnes funciones que los días 7 y 8 del actual se verificarán en la iglesia de San Ginés por la asociación de Nuestra Señora de la Cabeza, la antigua, asistirá un conjunto de escogidas voces e instrumentos, bajo la dirección del maestro Sr. Ovejero.
Los señores obispos de Caristo y de Calahorra, concedieron cuarenta días de indulgencia cada uno a todos los fieles de uno y otro sexo que rezaren devotamente la Salve o Ave María ante la imagen antedicha y rogaran a Dios por los santos fines de la Iglesia.
Todos los fieles que confesados y comulgados visiten aquella iglesia desde las primeras vespaldas del 7 hasta ponerse el sol del 8 ganarán indulgencia plenaria, además de las innumerables de la iglesia de San Juan de Letran de Roma, que se pueden ganar en todos los días del año.

En la iglesia de San Sebastian y a espensas de la real archicofradía de Nuestra Señora de la Misericordia, se celebrará gran orgueta el día 7 por la noche, y en preparación del gran día de la Natividad de la Virgen, una solemne salva del maestro Céspedes y un *Tota pulchra est Maria* dedicado a la Santísima Virgen por el maestro D. Cosme José de Benito.

La real, ilustre y antigua esclavitud de Nuestro Padre Jesus Nazareno, de la que es hermano mayor el señor duque de Medinaceli, dedicará del 3 al 13 en la capilla de Jesus, en unión de varios devotos, solemnes cultos a la sagrada, verdadera y milagrosa imagen, cautiva de los moros y rescatada luego por los religiosos descalzos de la Santísima Trinidad.
El objeto de esta novena es el de dar gracias a Dios por los beneficios recibidos y pedir la continuación de los mismos y el remedio de las necesidades de la Iglesia y de nuestra patria.
Todos los días, a las diez de la mañana, habrá misa cantada y sermón y manifiesto el primer día y el último, el día de la Natividad de Nuestra Señora y el de la fiesta principal; y por las tardes, a las cinco y media, se rezará la estación y trisagio y se dirá el sermón, novena, Santo Dios, salmo *Credidit*, *Tantum ergo* y Alabado para reservar.
Predicará las nueve tardes el R. P. Fr. Lesmes Alcalde, del orden de predicadores.

La real e ilustre congregación de Nuestra Señora de la Cabeza, la antigua, y Escuderos de la de Atocha, patrona de los comerciantes

con paños y ropas de esta corte, celebrará solemnemente su fiesta principal de instituto, con arreglo a sus constituciones, el jueves 8 del actual, en la iglesia parroquial de San Ginés.
Al anochecer del día 7 se cantará una gran salva, precedida de motetes y letania.
El 8, a las diez de la mañana, se cantará misa solemne, con S. D. M. manifiesto, siendo pangerista de la Virgen el Sr. Meneses de Castro, capellán de armería y predicador de S. M., y concluida la misa se cantará la salva en el altar de Nuestra Señora.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

En el sorteo celebrado, para la designación de los 30 señores contribuyentes que con el Ayuntamiento municipal del corriente año económico, resultaron elegidos los Sres. D. Domingo Amador Forner, D. José Arquejo Coloma, D. Scrapio Artigues, D. Carlos Fernández, D. Juan José Spescha Cadasch, D. Carlos Lopez, don Francisco Martínez, D. Juan del Nido, D. Gabriel Orcajo, D. Frutos Rodríguez, D. Juan José Rodríguez, D. Pedro Sobremozas y don Felipe Valle y Plaza.
Habiendo resultado ineficaces todas cuantas gestiones se han practicado en averiguación de los domicilios de los expresados señores, se les cita por la secretaría de la corporación, con apercibimiento de que trascurrido este día sin verificarlo, se acordará lo que proceda con sujeción a lo dispuesto por la ley municipal vigente.

CAJA DE ULTRAMAR

En el anuncio que publicamos hace tres días para el pago de asignaciones, se consignó equivocadamente que el día 7 del presente mes ora el señalado para incidencias, siendo así que debe ser el 6.

CENTRO DE ASTURIANOS

En el Centro de Asturianos en Madrid e institución de enseñanza gratuita que sostiene esta sociedad queda abierta durante el mes de setiembre la matrícula gratuita de pobre en las asignaturas de instrucción primaria, aritmética elemental, gramática castellana, teneduría de libros, cálculos mercantiles, historia de España, taquigrafía, caligrafía, francés (primero y segundo curso), alemán e inglés.
Para la inscripción de los alumnos se requiere sean presentados por un socio.

CORREO CENTRAL.

Cartas detenidas por falta de franqueo ó dirección en 2 del actual.

Francisco Gutiérrez, Valenzuela.— José García Peña, Ferrol.— Fernando Soriano, Málaga.— Lazaro Carmona, Argonilla.— Manuel Galindo, Valdecas.— María Isana, Carabanchel.— Pedro Conde, Valdecas.— Dolores Gallardo, Málaga.— Julio García, Linares.— Valeriano Baeso, Estella.— Rafael Herreros, Palacios.

ENSEÑANZA PARA LA MUJER.

En las dos escuelas primarias de la Asociación para la enseñanza de la mujer, la elemental para niñas y niñas de cinco a nueve años, y la superior, solo para niñas mayores de nueve años, dará principio el curso el 15 de setiembre.
La escuela preparatoria, destinada a proporcionar la conveniente instrucción a señoritas mayores de 13 años, que aspiren a ingre-

mercio e Instituciones de la Asociación — susar en la Normal de Maestras o en la de Copensola solo durante el mes de julio, — continúa en ejercicio desde el 1.º de agosto.
El curso para las citadas escuelas de Instituciones y de Comercio, empezará, como de costumbre, en 1.º de octubre.
Esta redactándose y será publicado dentro de breves días, el plan de estudios correspondiente, que se distinguirá por la mayor extensión dada a las enseñanzas de idiomas y a las de aplicación.
El francés se enseñará en todas las escuelas desde la elemental. En la de Comercio es obligatorio, además, el estudio del inglés, y en la de Instituciones el inglés ó el alemán.
En la de Comercio empezará en este curso la clase de redacción de documentos mercantiles, y en la de Instituciones la de labores.
Las asignaturas comprendidas en los programas para las alumnas regulares ó de matrícula por grupo, pueden ser estudiadas como asignaturas sueltas por otras alumnas, con sujeción a los ejercicios que dispongan los profesores, ó como oyentes; también pueden hacerse estudios privados, previa matrícula, con derecho a las oportunas instrucciones.
Separadamente tiene la Asociación establecidas clases especiales de francés, inglés, alemán e italiano; de solfeo y música de piano; de dibujo de estampa y del yeso, y de canto.
Es otro adelanto, que señalará el plan del curso próximo, la enseñanza por correspondencia, destinada a las señoritas que no pueden residir en Madrid, estando ya nombrado un comité especial de profesores encargado de organizar este sistema.

La matrícula estará abierta en el domicilio de la Asociación, Rolsa, 14, desde el 10 de setiembre, siendo las horas de secretaría todos los días no festivos, de nueve a doce de la mañana.
ESTADO ATMOSFERICO
La temperatura máxima del día 3 en el Observatorio de Madrid fue de 31.6 grados, y la mínima de 14.6.
El día de ayer en Madrid ha variado poco respecto del anterior. Cielo despejado.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 18 grados a las siete de la mañana, 30 a las doce del día y 29 a las tres de la tarde.
El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

Se cita llama y emplaza al teniente de infantería D. Francisco Romero Salas.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En la noche del 3 de setiembre se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte a 20 hombres, 40 mujeres y un niño.— Total, 61.
En el Asilo de las Peñuelas, en la misma noche, a 46 hombres, y 12 mujeres.— Total, 58.

LLAMAMIENTOS JUDICIALES

Por el juzgado de instrucción del Oeste a D. Luis de Loma.

MONTE DE PIEDAD

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 431246 pesetas por 1274 imposiciones, de las cuales son nuevas 332 y se han satisfecho en los días 2, 3 y 4 379027 a solicitud de 327 imponentes, 218 de ellos por saldo.

OCCURENCIAS DE AYER

Un sujeto fué llevado a la casa de socorro del distrito de la Audiencia y después al Hospital General, por presentar síntomas de demencia.
En una pastelería de la calle de Toledo, inmediata a la Fuentesilla, se produjo un incendio que afortunadamente no tuvo consecuencias.
Un hombre fué mordido por un perro en un muslo. Después de curado en la casa de socorro, fué trasladado a su domicilio.
El hecho tuvo lugar en la calle del Arco de Santa María.

PUBLICACIONES

Han aparecido:
Cuatro tiros dirigidos al blanco, pintado por Soler con motivo de la cuestión Calvo y Vico, por un soldado del bando de Ixart.
—El cuaderno 14 de la importante obra *Pi y Margall y la política contemporánea*, que está escribiendo nuestro compañero en la prensa D. Enrique Vera y Gonzalez, por encargo de la casa Ullastres, de Barcelona.

SEGURIDAD Y VIGILANCIA

Los agentes detuvieron durante las últimas veinticuatro horas, a 19 personas, por diferentes faltas y delitos leves.

SUBASTAS

El 14 de octubre próximo y en la dirección de Instrucción pública, la referente a las obras de acceso y alcantarillado del observatorio astronómico y nueva escuela de Ingenieros de caminos en esta corte.
—El 20 del mes actual y en la comisaría de intervención de Utensilios (barrio del Pacifico) se venderán en pública subasta 1384 kilogramos de trapa de hilo, 1937.60 kilogramos de trapa de lana, 12 kilogramos de lana y 10.930 kilogramos de hierro, procedentes del desbarbete de efectos inútiles.
El 22 del corriente, en el juzgado de instrucción del Centro, doce fincas rústicas.
—En el mismo juzgado, el 23 del referido mes, una cuarta parte de casa, situada en Barajas de Madrid.
—El 7 del actual, en la comisaría de Guerra, la subasta de once mulas.

TRIBUNALES

Audiencia territorial.— Señalamientos para el día 5.
—Contra Gregorio Iglesias Diaz, lesiones.
—Secretario Sr. Gamazo, Abogado Sr. Perez.
—Contra María Muñoz Tomás, robo, secretario Sr. Gamazo, Abogado, Sr. Gonzalez Ordoñez.
—Contra Agustín Fernández Votén, secretario Sr. Valverde, Abogado, Sr. Perez de los Cobos.

VACANTES.

Las cátedras de curso especial de las enfermedades de la infancia y la de clínica quirúrgica de la escuela de Cádiz.
Ambas están dotadas con el sueldo anual de 3800 pesetas.

VICARIA ECLESIASTICA.

Se cita, llama y emplaza a Ildefonso Muriilo y Garcia.

fl, collares, campanillas de hierro y tiras de tela encarnada.
Sobre la cabeza llevaban una especie de gorras de piel de mono, crestas de plumas de cuervo ó avestruz, y en el pecho de los nubianos unas bolsitas de piel, especie de anuletos, en cuyo interior se hallaban inscritas palabras del Corán.
De su cintura colgaba un cuchillo, una pequeña hacha de combate, un saco que contenía las provisiones de simiente de *doura* y el taburete de madera que les sirve de silla, pues los indígenas de la mayor parte de los países negros nunca consentirían en sentarse en el suelo.
En general las caravanas se aumentan con una porción de mujeres esclavas ó libres, que los soldados y los cargadores llevan consigo para divertir sus ocio, pero sobre todo para descargar en ellas parte de sus fardos.
Nassar, sin embargo, gracias a su firmeza, aligeró cuanto pudo a la caravana de ese recurso; solo algunas nuevas sudanesas, protegidas por el doctor Delange, obtuvieron el permiso de unirse a sus compañeras, precedentemente embarcadas en Khartoum.
La caravana, que abandonó el puerto de Rek el 14 de febrero de 1873 se componía de una larga línea de trescientas cincuenta personas, dispuestas del modo siguiente:
A la cabeza Nassar, vestido según su deseo de una especie de túnica encarnada y calzado con grandes botas de piel a las que no está acostumbrado, que le incomodan mucho, pero de las que está muy orgulloso.
Estas botas hacen la admiración de todos los negros y contribuyen a inspirarles el mayor respeto hacia su guía.
Su cabeza adornada de un gran penacho de plumas y echada teatralmente hacia atrás, de modo que parece que va a hacer un solo de caballo en un baile de máscara del teatro de la Opera.
Lleva en una mano su carabina y en la otra el estandarte de la caravana. Ese pendon de capricho está adornado con una media luna y algunos preceptos del Corán, escritos con letras encarnadas.
En estas regiones africanas sería inútil que los europeos trataran de desplegar su bandera nacional, los nubianos no le seguirían. Consistenten en servir a un cristiano pero a condición expresa de que se sepan protegidos por el estandarte del Islamismo.
Algunos músicos marchan junto al guía, tocan el tambor, frotan unos contra otros una especie de platillos ó suenan torpemente en trompetas cascadas.
Esa música, tan violenta a los oídos europeos, es dulce y armoniosa para los negros. Baker dice, en alguna parte de sus obras, que un viajero que tocara tenazmente el *piston* atravesaría sin accidente alguno el Africa Central.
Si llegaba su lujo hasta llevar consigo un organillo, provisto de todo el repertorio de los tonos, de seguro le seguiría una multitud entusiasta, y con esta escolta danzante incesantemente renovada, podría recorrer los más hostiles territorios.

Detrás de la música van cuarenta soldados, los diez restantes cierran la marcha.
Aunque no llevan botas caminan tan orgullosos como su jefe Nassar, con la carabina al hombro y una lanza en la mano. Se agitan y cambian de sitio a cada instante, pero afectan no tener relación alguna con los cargadores negros, que consideran como seres inferiores.
El sitio reservado a los europeos es entre los soldados y los cargadores.
Van a caballo, excepto miss Poles, cuyos largos pies han vuelto a entrar en servicio y José subido en su borrico.
Una especie de palanquin colocado en unas angarillas y llevado por cuatro hombres está destinado a Mad. de Gueran, pero raramente hace uso de él. Es demasiado activa y nerviosa para encerrarse bajo el mosquitero de aquella cama ambulante.
A pié ó a caballo corre de un lado a otro, apresurando la marcha, dando un consejo al uno, un estímulo al otro, informándose de la salud de la mujer que camina penosamente, interviniendo cuando hay una querrela y siendo útil para todos.
Gracias a ese movimiento de cuerpo y de espíritu, trata de olvidar que una caravana no recorre más que dos millas y media ó tres por hora, en línea recta, y eso cuando el aire es ligero y los hombres no van muy cargados.
Los ferriados siguen a sus amos y en primer término los dos intérpretes, Omar y Ali a caballo como los europeos, porque a cada paso puede necesitarse su ayuda.
Los servidores de los dos sexos: árabes, nubianos y sudaneses, marchan detrás llevando los objetos más usuales, como trajes y ropa blanca, escopetas, cartuchos, caja de medicamentos y algunas provisiones de boca para sus amos.
Las sudanesas vestidas con unas túnicas blancas y encarnadas que les ha regalado Mad. de Gueran, con los hombros, brazos y piernas desnudas, forman un pequeño batallón pintoresco y encantador.
Son jóvenes y hermosas muchachas, de esbelta cintura y sólidas caderas, ardientes para marcha y trabajo. Sobre su cabeza derecha y firme descansa una gran calabaza llena de utensilios necesarios a los blancos.
No parecen notar lo pesado de su carga porque de cuando en cuando lanzan a hurtadillas miradas miradas a Perieres y de Morin, que jóvenes y guapos por los dos, representan para ellas el ideal de la belleza.
Estos señores, siempre al lado de Mad. de Gueran, cuando no cabalgan delante, son por desgracia insensibles a sus lánguidas miradas, pero las sudanesas se desquitan con Mr. Delange que a pesar de los suspiros y a veces los codazos de miss Poles, vuelve a menudo la cabeza hacia ellas.
Los cargadores propiamente dichos ajustados en pequeño número en Khartoum y en masa, en el puerto de Rek desfilan luego de dos en dos cuando el camino es estrecho y en desorden cuando pueden estenderse por los lados.
Son los encargados del grueso de los equi-

riosos y de la cual fué a menudo testigo Julio Poncet el gran cazador de elefantes.
Uno de ellos se arrojó al pié del mimoso y hundió sus colmillos en el suelo entre las raíces, como hubiera hundido un artefacto y levantó lentamente su pesada cabeza; mientras el otro rodeaba el tronco con su trompa, imprimiéndole violentas sacudidas é inclinádole poco a hacia sí.
Algunos segundos más, y el gigantesco árbol se derrumbaba, el hombre caía, y aun respiraba después de aquel terrible batacazo, sería destrozado infaliblemente, por las patas de sus enemigos.
Los europeos no tenían el derecho de permanecer inactivos; echáronse al hombro las carabinas, apuntaron é hicieron fuego los tres a un tiempo.
Todos los tiros dieron en el blanco, pero ninguno de ellos era mortal.
Hasta se hubiera podido creer que los elefantes no habían sido heridos, sino se le viera correr por el cuerpo oleadas de sangre.
No se volvieron tampoco hacia los cazadores, y continuaron su trabajo lanzando agudos gritos y largos gemidos.
Entonces Perieres y de Morin, se adelantaron sin vacilar algunos metros é hicieron una nueva descarga.
El elefante que se servía de su trompa para arrastrar el árbol, le dió la bala en el corazon y cayó muerto.
El otro, cuyos colmillos estaban hundidos en las raíces del mimoso, hizo un esfuerzo supremo é el árbol arrancado de la tierra después de haber descripto un círculo en los aires, fué a rodar por el suelo.
Entonces el animal furioso, y libre ya en sus movimientos, con la trompa hacia adelante, se lanzó hacia la cima del árbol caído, cogió al negro y lo destrozó entre sus patas.
Pero su furor no estaba satisfecho y ahora iba a desahogarlo con los europeos.
Perieres y de Morin en cuanto se convencieron de la muerte del negro, volvieron junto a Mad. de Gueran, y dejaron de tirar queriendo conservar sus cartuchos para defenderse y probar por última vez el concluir con su invulnerable enemigo.
Este se había vuelto hacia los cazadores a quienes las altas yerbas aplastadas por sus carreras sucesivas ya no ocultaban.
Su cuerpo, poco antes negro como el ebano, se había vuelto encarnado; la sangre brotaba de sus heridas y después de haberse esparcido por todos sus miembros, caía sobre la yerba de la pradera y formaba un arroyo sangriento. Sus orejas agujereadas por las balas permanecían inmóviles a lo largo del cuerpo.
Solo su trompa se conservaba intacta, pero la pasaba a cada momento por sus heridas, como para calmar su dolor y cada vez que la volvía hacia adelante, la traía empapada en sangre. Entónces lanzaba espantosos rugidos, que repetían los ecos del bosque y que debían helar de terror a todos sus moradores.
Por fin exhaló un grito más terrible que los otros y se lanzó hacia el lugar en que estaban refugiados los europeos.

En aquel momento estos le tiraron sus últimas balas.
Detúvose y pareció tambalearse un instante, luego, volvió a emprender su marcha.
XI.
Cuando un cuarto de hora ántes, vieron caer al primer elefante y el segundo continuando su venganza, seguir arrancando el árbol. Mr. Perieres y Mr. de Morin habían mandado energicamente a sus compañeros que se pusieran en salvo, diseminándose en la selva ó en el claro.
Los soldados dinkas y los intérpretes obedecieron y respecto a José, había previsto las órdenes de su amo y escapado ántes que las diera.
Mr. Delange quiso permanecer con sus amigos, pero estos le hicieron comprender que era bastante mediano, por no decir mal tirador, y que su escopeta estaría mucho mejor empleada en manos de Perieres ó de Morin.
Además, si rehusaba huir, miss Beatriz Poles, que parecía temer en aquel momento una preferencia muy marcada por él, no querría abandonarlo y tenían interés en librarse de ella.
En efecto, la coqueta inglesa, para producir más viva impresión entre las tribus negras que adoran los colores chillones se había puesto hacia algunos días, una falda encarnada y un velo azul, lo más peligroso posible, teniendo en cuenta que el elefante africano como el toro español, se vuelve furioso a la vista de un trazo de color algo vivo; de modo que Mr. Delange, en interés común, a petición de sus amigos y por salvar a la intrépida miss Poles, se alejó con ella.
Únicamente Mad. de Gueran rehusó energicamente el buscar un refugio en los alrededores y quiso seguir la suerte de Morin y Perieres.
Aseguró que no tenía el derecho de abandonarlos en el momento del peligro y pretendió, tal vez con razón, que sabrían defender mejor su vida si tenían también que defender la de ella.
Era solo, por consiguiente, contra Mad. de Gueran y sus dos amigos que avanzaba el elefante.
A pesar de sus numerosas heridas, su carrera seguía siendo impetuosa y sus fuerzas no parecían haber disminuido. Tocante a la rabia del coloso, parecía haber llegado a sus últimos límites.
Ya hemos dicho que Perieres y de Morin, carecían de cartuchos, si después de haber tirado su última bala, no hubieran tenido la menor probabilidad de escapar, mientras que esperándole a pié firme, tenían la vaga esperanza de poder echarse a un lado y combatirle al arma blanca.
Permanecieron, pues, en el mismo sitio, teniendo cogido con la mano derecha un cuchillo de caza, y apretando con la izquierda el brazo de Mad. de Gueran, para arrojaria a un lado

NOTICIAS DEL DIA 5 DE SEPTIEMBRE

A LA UNA DE LA MADRUGADA

La Agencia Fabra nos trasmite ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 3.

Los periódicos alemanes amplian la noticia relativa a la caída del emperador de Alemania...

Bruselas, 3.

A juzgar por las noticias recibidas hasta ahora de los Países Bajos, el resultado de las elecciones...

Paris, 3.

Los telegramas de Cahors, Tolosa, Agen, Carcasona y otros puntos del distrito militar...

Londres, 3.

Segun datos que publican los periódicos norteamericanos, la Deuda publica ha disminuido...

La prensa de la mañana, al ocuparse de las declaraciones hechas por el Sr. Cervera...

El Sr. Castelar ha declarado, a propósito del manifiesto del Sr. Pi y Margall, que mantiene toda su convicción republicana...

El Liberal dice ayer al partido conservador que no tiene apoyo en la corte. En realidad durante la restauración y la regencia...

No se ha adelantado la fecha de convocar las Cortes, como supone un colega por una errata...

Las Ocurrencias publica ayer un dialogo supuesto entre su corresponsal y un amigo del Sr. Cánovas del Castillo...

Los liberales afirman que el elemento no puede ser el que lucha en academias y combates científicos...

Ha fallecido en Filadelfia Antonio Curza, el regicida de Carlos III, duque de Parma y de Plazencia.

El País dice que en las filas republicanas pactistas empieza a sentirse algo así como el disgusto inicial de hondas rupturas...

Dice un periódico que los zorrillistas residentes en San Sebastian no han tenido ni un momento de calma...

Parece que la compañía del Norte va a adquirir la línea de San Juan de las Abadesas y construirá los kilómetros que faltan para enlazar aquella con la del Mediodía...

Debido a las gestiones del señor conde de Vilana, el primer regimiento de artillería que se forme será destinado a Segovia.

Durante la corta ausencia del señor duque de Frias, gobernador de Madrid, queda encargado del gobierno el secretario del mismo, Sr. Jimeno de Lerma...

El Sr. Estarritu, zorrillista emigrado en Ginebra, escribe al director de El País, uniéndole su protesta a la del comandante Sr. Prieto...

No es cierto que tengan el más ligero fundamento los rumores sobre alteración supuesta de orden público.

Anteanoche no ocurrió absolutamente nada, dándose el caso de ser uno de los días que más pronto se retiró a sus habitaciones el general Martínez Campos.

Segun dicen de Ciudad Real, en dos días seguidos se han fugado de la casa paterna otras tantas doncellas, ignorándose su paradero.

El Sr. Montero Rios no asistirá como se suponía, a la inauguración del asilo de Caldas, por tener que regresar a esta corte.

Por vender carne de burro unos vecinos de Sevilla han sido condenados a la pena de un año y un día de prisión correccional...

El comandante y los oficiales del buque portugués Zaire, acompañados por D. Antonio de Farias, vice-consul de Portugal, han visitado detenidamente el observatorio y el arsenal de San Fernando.

Es esperado en la Coruña, el Sr. D. Manuel Becerra. Hasta octubre próximo, parece que no se efectuará la inauguración general del ferrocarril del Duero.

Los escándalos que con motivo de la recaudación del impuesto de consumos en capital se producen, son innumerables...

Leemos en El Adelanto de Salamanca: «Los escándalos que con motivo de la recaudación del impuesto de consumos en capital se producen, son innumerables y raro es el día que no se registran docenas.»

En Murcia se está preparando el establecimiento de un laboratorio químico por cuenta del municipio.

El teniente de la guardia civil que tanto se ha distinguido en la persecución del bandolerismo en Málaga, ha sido ascendido a capitán...

Segun dicen de Ciudad Real, en dos días seguidos se han fugado de la casa paterna otras tantas doncellas, ignorándose su paradero.

El Sr. Montero Rios no asistirá como se suponía, a la inauguración del asilo de Caldas, por tener que regresar a esta corte.

Por vender carne de burro unos vecinos de Sevilla han sido condenados a la pena de un año y un día de prisión correccional...

El comandante y los oficiales del buque portugués Zaire, acompañados por D. Antonio de Farias, vice-consul de Portugal, han visitado detenidamente el observatorio y el arsenal de San Fernando.

Es esperado en la Coruña, el Sr. D. Manuel Becerra. Hasta octubre próximo, parece que no se efectuará la inauguración general del ferrocarril del Duero.

En la próxima exposición de Barcelona concurrirán con productos de diversas clases más de quinientos expositores austríacos.

La causa formada al redactor de La Juventud Carlista D. Cesáreo Barceña, y sobre la cual ha recaído sentencia absoluta, fué originada por la publicación de un artículo que el Sr. Marcoartá consideró injurioso.

Se nos dice que el torero apodado el Huron, despues de prestar anteaer declaración ante el juez, fué puesto inmediatamente en libertad.

En San Petersburgo circulan rumores sobre cierta proyectada conferencia entre el czar y el emperador Guillermo.

La causa formada al redactor de La Juventud Carlista D. Cesáreo Barceña, y sobre la cual ha recaído sentencia absoluta, fué originada por la publicación de un artículo que el Sr. Marcoartá consideró injurioso.

Se nos dice que el torero apodado el Huron, despues de prestar anteaer declaración ante el juez, fué puesto inmediatamente en libertad.

En San Petersburgo circulan rumores sobre cierta proyectada conferencia entre el czar y el emperador Guillermo.

Le Figaro de Paris, pretendiendo sin duda declinar parte de la responsabilidad moral en que ha incurrido para con los franceses por haber revelado el cuerpo de ejército que habia de movilizarse, dice que en Madrid se sabia esto hace cerca de dos meses...

Podrá ser así, pero el hecho es que ningún periódico español dió la noticia antes que Le Figaro, y parecia natural que de haber revelado el secreto el gobierno de España, lo hubiese hecho en favor de la prensa de su país...

Por real orden del ministerio de la Guerra fecha 15 de agosto ultimo, se han dictado las oportunas instrucciones previniendo la forma y modo en que pueden hacer uso de las aguas azoadas del establecimiento de la calle de Valverde...

Utensilios de cocina, cafeteras, objetos de nikel. Los Guipuzcoanos, Arenal, 26.

Es verdaderamente asombroso el desarrollo que ha adquirido La Nacional Empresa (Puerta de Moros, 6, segundas), merced a la activa e inteligente dirección de su propietario, D. Vicente de Soto y Calvet...

Alemás de los infinitos asuntos de cuya gestión se encarga, tiene actualmente en proyecto la explotación en grande escala de unos riquísimos veneros de calamina en Cartagena, proyecto que ha sido acogido con entusiasmo...

Los yacimientos no estaban explotados por falta de capital necesario para el establecimiento de semejante empresa, y creemos que este nuevo negocio producirá pingües resultados...

No es este proyecto el único importante de los que tiene en cartera nuestro amigo, sino que tambien se propone construir ferrocarriles de vía estrecha en las regiones de gran riqueza vinícola...

Desearnos sinceramente que estos proyectos se lleven a cabo, toda vez que su realización ha de ser en extremo beneficiosa para muchas comarcas de la Península, donde la penuria es grande...

El señor de Soto no pertenece al número de capitalistas vacilantes que prefieren dejar improductivo su capital a exponerlo en empresas de utilidad pública...

No contento el director y fundador de esta empresa con el planteamiento de tantos y tan lucrativos negocios como tiene en ejecución, y despues de una instalación lujosa, no sólo por el ornato que se ha empleado en el decorado de las oficinas, sino que tambien en los libros y material de las mismas, está preparando al público la agradable sorpresa de facilitarle empleados, sirvientes y obreros...

Este ejemplo es digno de imitación, y no dudamos que tanta honradez y laboriosidad serán recompensadas con creces, haciendo por nuestra parte ardientes votos para que el éxito corone todos los proyectos de nuestro querido amigo.

A la comunidad de reliquias de Santa Maria Magdalena de la Penitencia le han sido estafadas varias cantidades, pedidas a beneficio de los Asilos de la Noche, con recibos supuestos, fingiendo la firma de nuestro respetable amigo D. Manuel Maria de Santa Ana...

Avvertimos al público, para que no se deje sorprender por medios tan reprobados como el que denunciarnos y del que han podido ser víctimas otras personas, que las suscripciones para creación y sostenimiento de estos Asilos se reciben exclusivamente en la administración de nuestro periódico...

Deben tener presente las personas caritativas que el ingenio de los bribones es incansable y desconfiar de toda petición que no revista las mayores garantías.

A. Porrás, dentista, Arenal, 18, 2.

Ayer han ingresado en la caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico, 6740 pesetas por 22 imposiciones al 6 por 100, y 39 al 5 por 100 y se han devuelto 1192 pesetas a petición de nueva imposición.

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, recibimos ayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 3 (9:20 a.) La reina ha visitado hoy la quinta propiedad de la duquesa de Bailen, inmediata al palacio de Ayete, y mañana, si el tiempo mejora, irá a Guetaria.

La rondalla aragonesa obsequia con una serenata a los Sres. Sagasta y Alonso Martinez. El embajador de Francia, Mr. Cambon, ha marchado a Paris. Mencheta, Tarragona 3 (11 n.)

Esta tarde ha celebrado su anunciada reunion la Cámara de Comercio de esta ciudad, con objeto de dar lectura a la exposición que elevan al gobierno contra los alcoholes extranjeros, la cual ha sido aprobada con entusiasmo.

La temperatura de aquí bochornosa. El corresponsal. Gijón 4 (1:35 m.) Ha naufragado el vapor «Nervion» que

si era preciso, y colocarse entre ella y el enemigo.

Tocante a Laura de Guaran, con el cuerpo echado hacia atrás, inmóvil, tranquila en apariencia, la boca algo entreabierta, la mirada perdida en el espacio, los brazos extendidos, y los mugidos del coloso, sus gritos de furor y el temblor del suelo, la anunciaban solamente que se acercaba a ella y que iba a alcanzarla.

En aquel momento estaba maravillosamente bella; su redonda cintura parecia tener una flexibilidad extraordinaria; sus acentuadas caderas se dibujaban claramente bajo la túnica que las cubria, y su pecho, que la emoción levantaba con movimientos compasados, era de un modelado perfecto; algunos rizos de sus cabellos, de un rubio dorado, caian sobre su blanco cuello y lo sombreaban; sus labios no habian perdido el color, y sus ojos languidos, moribundos y medio cerrados, como si se preparasen a cerrarse para siempre, tenian un encanto indefinible.

A pesar de la muerte, que se cernia sobre ellos, los dos jóvenes no podian menos de admirar a aquella deliciosa mujer.

Puede ser que en su interior hubieran ya hecho el sacrificio de su vida y gozaran con la acre voluptuosidad de morir junto a la que ambos amaban, sus ojos fijos en los de ella, las manos estrechando las suyas, confundidos, por decirlo así, con ella.

El elefante corria en línea recta hacia sus enemigos, sin vacilación ni rodeo alguno; su trompa lo buscaba y se disponia a cogerlos; sus espantosos rugidos, los ensordecía y los quitaba la voluntad; su fuerte aliento llegaba hasta ellos.

Respiraban las emanaciones que se escapaban de aquel cuerpo caído y sangriento, recibiendo sobre sus manos y su rostro gotitas de sangre que corria a chorros por todas sus heridas y que la rapidez de la carrera arrojaba al aire, de donde caian como lluvia.

Habian creído poderse arrojar a un lado en el último momento y combatir todavía; pero ya no podian: estaban estupefactos, paralizados, aniquilados, por fin.

En efecto, el sangriento coloso ya no tenia nada de terrestre, era un monstruo sin nombre, algo de inhumano y terrible que ningún ser humano podia combatir.

De repente tembló el suelo como si hubiera recibido un choque terrible, como si una enorme roca, cayendo de la montaña próxima, la hubiese hendido.

El elefante, debilitado hacia una hora por la pérdida de la sangre, herido mortalmente por los últimos tiros que le dispararon, sostenido únicamente hacia algunos minutos, por la cólera y la rabia, en el momento en que iba a saciar su venganza, acababa de caer como una masa y se hundía en el suelo.

Durante un instante Mad. de Guaran, Perierres y de Morin, permanecieron sobrecojidos. Habian visto tan cerca la muerte que dudaban de su existencia; les parecia imposible verse libres de un modo tan milagroso, y lo más que admitían era una resurrección. Sin embargo, fué preciso rendirse a la evi-

dencia; su enemigo, momentos antes tan terrible, estaba allí tendido e inmóvil; sus rugidos ya no resonaban en el espacio, sus carreras ya no conmovian la tierra, y su sangre, cuyas oleadas inundaban el suelo, formaba ya un charco rojizo alrededor de los europeos.

Estos no se miraban, bajaban los ojos y parecian turbados de hallarse uno enfrente del otro.

Tal vez reprochaban a la muerte el dejarlos en una posición falsa y el haberles hecho entrever nuevos horizontes para arrojarles brutalmente a la realidad.

De todas partes, sin embargo, corrian presurosos a su encuentro felicitándolos por su salvación.

Miss Poles y Mr. Delange llegaron los primeros.

A pesar de las súplicas de Perierres y de Morin, no quisieron huir lejos y habian permanecido ocultos en un próximo matarral, dispuestos a morir tambien en cuanto el elefante hubiese inmolado sus primeras victimas.

Los temores que habia sufrido por ella y por sus compañeros, su tete a tete con Mr. Delange en un momento en que el corazón late con más fuerza y en que las emociones son más vivas, habian producido en miss Poles una especie de languidez.

Su porte tenia suaves ondulaciones, su largo cuello se doblaba con gracia, su cabeza se inclinaba dispuesta a reposar en el hombro del doctor. Su mirada cuyo brillo estaba velado por sus grandes gafas azules, tenia algo de indeciso y moribundo.

Puede que tambien sintiera haber vuelto a la tierra en lugar de marcharse con Mr. Delange a las regiones celestiales; tal vez su imaginación la trasportaba al país de los Tolarags, en donde su virtud sufrió tan rudos asaltos.

Los cazadores estaban reunidos y solo José faltaba.

¿En dónde estaria oculto? Nadie pudo contestar a esa pregunta. Era incapaz, no obstante, de haberse escondido en las profundidades del bosque; las temías demasiado para ello.

¿Se habria refugiado en algun árbol? Inmediatamente se desechó esa hipótesis. La corpulencia de José, su carencia absoluta de agilidad, le prohibian toda ascension de esa clase.

Durante diez minutos se le llamó por todas partes, y ya empezaban a inquietarse, cuando le vieron aparecer.

Húbiérase dicho que estaba atacado de la corea, vulgarmente llamado baile de San Vitor.

Hacia gestos desesperados, levantaba los brazos y los dejaba caer, los estendia horizontalmente y luego se daba golpes en los hombros, el pecho, el vientre, los muslos y las pantorrillas.

Al mismo tiempo imprimía a su cuerpo grandes sacudidas, como hace un perro cuando sale de un río, y, sin embargo, no estaba mojado, su chaqueta, de algo con blanco, parecia seca; únicamente estaba cuajada de

grandes manchas rojizas, espesas, de relieve, y que parecian animadas, puesto que se movian de un lado a otro.

El desgraciado no se contentaba con entregarse a aquella gimnasia desenfrenada, sino que lanzaba gritos terribles, menos espantosos que los del elefante, pero más agudos y desahogados.

Corrieron hacia él y vieron que el infeliz estaba devorado por un ejército de hormigas rojas, esta plaga del Africa, que se amontonaban en forma de racimos o pelotas sobre su traje y sus polainas.

Habian penetrado hasta en su barba y sus cabellos; se las veía en su cara, en sus orugas, bajando a lo largo de su cuello y de su pecho, visitando todos los rincones de su gorda figura y no contentas con su indiscreción, le mordian con rabia, desgarraban sus carnes y se incrustaban en su piel.

Cuando una hora antes tomó el partido de huir, no sabia hacia donde: temía la selva porque era demasiado sombría; los matorrales a causa de sus espinas, y las hierbas, porque entre ellas no se creia bastante seguro.

Vagaba perdido, sin idea fija, cuando cerca de un árbol vió un montecillo de un metro de alto por tres de ancho, y con la cabeza baja se precipitó detrás, creyendo, como los niños, que están ocultos a todas las miradas porque no se les ve la cara.

Notó además que podia ocultar todo su cuerpo en aquel escondite, pues hubierase dicho que estaba construido con liga; de tal modo cedía a la menor presión, se estendia y alargaba a voluntad, y José en un instante desapareció allí metido por completo.

Desgraciadamente se hallaba en uno de esos enormes hormigueros que pululan en los bosques, entre las altas hierbas y al pie de los árboles.

Todos los viajeros del Africa ecuatorial se quejan de las hormigas, de las que cuentan veinte clases diferentes.

Livingstone asegura que no conocen el miedo y que con igual furor se arrojan sobre los animales grandes que contra los pequeños.

El marqués de Compigne, que acaba de morir en El Cairo, los llama bashikuais.

«Sus pinzas—dice—parecen el anzuelo empleado en la pesca del sollo, y muerden con tal encarnizamiento, que la mayor parte de las veces solo se logra arrancar el cuerpo, pues la cabeza queda en la picadura.» Felizmente para José, la mayor parte de los negros son muy aficionados a esas termitas. Las hacen freír o cocer, las mezclan con vainilla de doura ó de elusina, y las comen en el hueco de la mano con una voluptuosidad sin igual.

De modo que los indígenas se precipitaron sobre José, para librarse de sus enemigos en provecho de su estómago llevando la cortesia hasta conducir al ayuda de cámara detras de un árbol, le desnudaron, sacudieron todas sus prendas de vestir y sobre su cuerpo hicieron una nueva cosecha de hormigas.

Toda la provision fué encerrada en un cesto y destinada a la comida de la noche.

Pero esta avanzaba rápidamente, era preci-

so llegar a toda prisa a la ladera del bosque y buscar allí un refugio para pasar la noche.

Los europeos precedidos de su escolta se pusieron en camino.

XII.

A las siete llegaron a una aldea en donde les ofrecieron hospitalidad, y despues una comida en la que hicieron todo el gasto los elefantes muertos durante el día, se apresuraron a irse a descansar en una bastante grande cabaña que el jefe del distrito habia puesto a su disposición.

José fué el único que no siguió este ejemplo; no lograba consolarse de no poder llevar a Francia, a lo ménos como trofeo, como recuerdo de una cacería en la que habia tomado una parte... tan activa, los colmillos de elefante que habian llegado a ser propiedad de los negros.

De modo que apenas sus amos se retiraron a su casa construida con barro y troncos de árboles, que se fué en busca del intérprete Omar y le rogó que fuera su intermediario con los negros para entrar en negociaciones con ellos.

Les ofrecia en cambio de los tan deseados colmillos, cinco brazaletes de cobre y magníficos collares de cuentas encarnadas, de que habia tenido buen cuidado de proveerse en Francia.

Los indígenas, despues de consultarse, rehusaron cuentas y brazaletes; pero declararon que trocarian los colmillos por escopetas.

Durante el día habian reparado el poder de las armas de fuego, y esperaban, gracias a ellas, ser dueños del bosque, destruir todos los elefantes y enriquecerse en breve tiempo.

José aceptó las condiciones y convinieron en que le llevarian a la mehra del Rek los colmillos tan codiciados, y que allí entregaría las escopetas.

En Paris, y aconsejado por su amigo el árabe, se ha procurado una docena de mosquitos viejos, que le costaron diez francos, de modo que hacia un soberbio negocio, puesto que cada colmillo, uno con otro, le representaba, poco más ó ménos, un valor de quinientos francos.

Encantado de su primera operación comercial, se durmió despues de haber hecho que le frotaran el cuerpo con aceite de palmera para acabar de curarse las picaduras de las hormigas.

Al día siguiente la pequeña tropa volvia al puerto de Rek.

Nassar habia aprovechado su ausencia para completar la caravana, entendiéndose con unos ciento cincuenta cargadores de diferentes tribus.

La mayoría de ellos eran hombres de veinte a treinta años, altos, fornidos, de sólidos brazos, pierna nerviosa, anchas espaldas y pecho profundo.

Un trozo de tela los rodeaba los riñones, y el resto del cuerpo estaba suficientemente cubierto por una multitud de adornos.

En sus brazos y sus piernas no se veían sino brazaletes de cobre y bronce, argollas de mar-

regresaba de Bayona de componer su caldera, salvándose la tripulación en un vapor italiano. Anoche fué obsequiado el Sr. Fernandez Villaverde, por la sociedad titulada La Amistad, con una brillante serenata. Según se dice, un estribador de carbon ha muerto de un golpe desgraciado que le dió el carabinero de guardia, cuyas ordenes desobedeció. Los baños continúan animados por gran afluencia de forasteros.—El correspondiente.

Soria 4 (9:10 m.) Los concejales Sres. La Orden, Jimeno y Royo presentaron ayer al Ayuntamiento de esta capital una proposición referente a la pronta adopción de las disposiciones oportunas para que se lleve a cabo la subasta del ferrocarril de Torralba a Soria, celebrándose al efecto una reunión magna de diputados provinciales, junta de ferrocarriles, Ayuntamiento y pueblos interesados, a fin de que la provincia haga una proposición en la subasta, levantando al efecto el empréstito que se crea necesario. Defendió la proposición por el Sr. La Orden, se acordó por unanimidad llevar adelante la reunión.

A las cuatro de la tarde de ayer ha descargado un fuerte aguacero, acompañado de piedra parecida por su forma y tamaño a huevos de paloma.—Noticias.

Aranjuez, 4 (9:50 m.) Se ha verificado bajo excelentes auspicios la apertura oficial del real de la feria. La población está muy animada y la afluencia de forasteros extraordinaria.

Los toros de Tres Palacios que han de lidiarse en esta plaza presentan excelente lámina.

En la plaza de San Antonio hay muchos festejos preparados ad hoc.

También habrá carreras de velocípedos, habiéndose matriculado ya muchos aficionados que aspiran a ganar los once magníficos premios destinados a los vencedores.

Los trenes llegan repletos de viajeros.—El correspondiente.

Signen los descubrimientos de asociaciones socialistas.

El juez de Valverde (Huelva) ha encontrado documentos importantes que justifican la complicidad de los detenidos y demuestran sus vastos planes, pues parece que están relacionados también con los propósitos de los filibusteros de Cuba.

Hace días que la prensa dió conocimiento de que la guardia civil en Cádiz había sorprendido celebrando sesión a la junta directiva de una sociedad socialista y anarquista y que se había apoderado de documentos.

Posteriormente, la misma fuerza de la guardia civil ha hecho nuevas importantes prisiones, y en poder del juzgado existen datos abundantes para probar la complicidad de los detenidos y conocer la organización y estensas ramificaciones con que cuentan los perturbadores socialistas.

El director de Seguridad, Sr. Aldecoa, ha hecho detener ayer a una persona complicada en el asunto de que misteriosamente se ha ocupado la prensa de Salamanca.

En el domicilio del detenido se hallaron documentos que prueban su responsabilidad en el delito que se persigue.

De la corrida de toros verificada anteaer en Vitoria hemos tenido el telegrama siguiente:

«Los toros de Elorz, medianos. Tanto Lagartijo como Guerrita no hicieron más que cumplir. Uno de los toros saltó la barrera y cogió a dos aficionados, hirielos, aunque, por fortuna, de poca gravedad.»

Noticias de espectáculos: El miércoles próximo abrirá sus puertas el teatro Lara con las obras siguientes: En el cuarto de mi mujer, juguete cómico en que hará su presentación el Sr. Luján; Niña Pancho, en que tanto se distingue la señora Romero, y El padrón municipal, en que el señor Luján desempeñará el papel que el año pasado estrenó el Sr. Tamayo.

Dícese que el Sr. Mario ha significado a los Sres. Mata y Romea sus deseos de que formen parte de la compañía del teatro de la Comedia.

Los beneficios de los Sres. Dalmau en Recoleto y Emilio Mesejo en Maravillas estuvieron anoche concurrendos en extremo, hasta el punto de concluir en ambos las localidades. Badilla desempeñó el protagonista de Ya somos tres con gran perfección. Los beneficiados obtuvieron muchos regalos.

Ayer tarde se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los siguientes TELEGRAMAS:

Granada, 3 (11:50 n.) Continuando las pesquisas hechas para el descubrimiento de la fabricación de moneda falsa en 13 de agosto último, los delegados del gobernador han practicado esta mañana un reconocimiento en el número 14 de la calle de Santiago, descubriendo, en efecto, otra fábrica.

Han sido ocupados muchos útiles para la falsificación y 84 monedas de dos y cinco pesetas. El inquilino Eduardo Manzano Álvarez, su esposa, otras dos mujeres y dos individuos han sido presos como presuntos autores del delito de falsificación de monedas.

Pamplona, 4 (1:15 t.) El tren correo de la línea de Bilbao ha llegado a Castejon con cinco horas de retraso por estar interceptada la línea por las aguas a causa de un gran temporal.

Orense, 4 (1 t.) Con motivo de las solemnidades anunciadas para los días del 7 al 14, están llegando muchos forasteros, entre ellos algunos portugueses, para asistir a la inauguración de la estatua del P. Feijóo.

Presidirá el jurado científico, a petición del Colegio médico-farmacéutico de esta ciudad, el catedrático de la facultad de medicina de Santiago y eminente anatómico D. Máximo Teijeiro.

Han sido premiadas dos Memorias relativas a los métodos más fáciles y exactos para la investigación de las adulteraciones de las sustancias alimenticias.

La señora Pardo Bazan, al presidir el certamen literario, leerá un discurso que, por la importancia del tema, alcanzará resonancia entre los hombres de letras.

Se ha acordado repartir de los pobres el día 8.

Entre las sociedades corales que concurrirán al certamen musical, figuran la de Los Amigos, de Pontevedra; Valverde, de Santiago, y Union, de Orense.

La sociedad benéfica de la Habana Centro Gallego acaba de remitir 4000 duros para los labradores arruinados, y 500 la de la misma capital titulada Aires d'a miña terra.

El reverendo obispo y cabildo han acordado que se permita la entrada a los forasteros en todas las dependencias de la santa iglesia catedral para que puedan ver las curiosidades y objetos artísticos que encierra.

El señor ministro de la Gobernación ha destinado 20000 pesetas del fondo de calamidades públicas para socorrer a los labradores arruinados por las tormentas.—El correspondiente.

Ayer tarde a las cuatro, bajo la presidencia

de D. Eusebio Martínez Madrid, se ha verificado la 13ª corrida de abono, lidiándose por las cuadrillas de Bocanegra, Frascuelo y Mazzantini seis toros de la ganadería del señor conde de Patilla.

Recordaban los aficionados que hoy ha hecho trece años se inauguró la plaza de Toros, lidiándose diez, de Veragua, Harandano, Ponce, López, Nuñez de Prado, Marín, Miura y López Navarro; por las cuadrillas de Bocanegra, Lagartijo, Currillo, Frascuelo, Villaverde, Chicorro, Machío y Valdemoro.

El primer toro de dicha corrida, llamado Toruno, arrolló al espada Lagartijo en los medios de la plaza, al salir de un quite, salvándose de una cogida por su extraordinaria serenidad.

En igual día de 1843 se corrieron por primera vez reses de D. Fuigencio Diaz Hidalgo, de Sevilla, con divisa blanca y negra.

En 1870 fué cogido Currillo por el toro de Veragua Zamorano, saliendo de sus astas vivo milagrosamente.

Los recuerdos vino a poner término la señal de comenzar el espectáculo: cada cual se fué a ocupar su localidad, y los picadores Badilla y Sevilla, que por primera vez pisaban en tanda, a sus respectivos postes y esperar la salida del primer toro, que era castaño claro y buen mozo. Fué blando, tomó cinco puñazos, dando una caída espantosa el debutante, que perdió el caballo. Badilla zureó después la piel del toro, metiéndole entre barbas por los tercios del 1 y el 4, donde se le sacó la espina.

El picador puso un par regular y otro caído de sobaquillo. Cortes estuvo metiendo Bocanegra, de grosella con plata, pasó ocho veces al toro y dió un pinchazo oportuno al quite. Después dió otro pase y por el terreno de adentro dió una baja.

El segundo hizo buena faena en varas, tomó seis puñazos, dió tres caídas muy grandes, proporcionando ocasión a Frascuelo y Mazzantini de oír muchas palmas en dos quites. El toro mató tres caballos. Bebe puso un par bueno; al segundo fué cogido por el toro, sufriendo solo el achuchon consiguiente y librando el toro en la vista. Saturnino cumplió con un par, Frascuelo, después de seis pases, sufriendo en uno una caída, se apoderó con mucha valentía del toro de una estocada al lado contrario, un poco descolgada. Salvador, que vestía azul con oro, escuchó palmas.

El tercero, de preciosa estampa, fué de poco poder; tomó seis puñazos sin detrimento de la caballería y los picadores. Sumamente quedado en banderillas, hizo que se pasara seis veces en falso Tomás Mazzantini, dejándole allí por la sexta costilla un par; el mismo diestro puso otro medio y medio también el Victoriano, cambiando de terrenos admirablemente. Mazzantini, de plomo con plata, pasó al toro bastante bien, dándole un pinchazo bajo, después de pasarse tres veces sin herir, y una estocada buena.

El cuarto era un estafante con cuernos, muy tarde al arrancar; tomó 7 puñazos, dió 3 caídas tremendas a los picadores y mató 5 caballos. Envío a la enfermería a Badilla y Sevilla, los dos de tanda, ambos con torceduras en las piernas. El Barberillo y Leon mostraron gran valentía en los tres pares de banderillas que pusieron. Escucharon muchas palmas.

Bocanegra, que a la salida le dió tres lances muy parados, mató al toro de una baja sin preparación, a la media vuelta, en un revuelo que Frascuelo dió al toro a medio capote. (Silba). Bocanegra fué llamado a la presidencia.

El quinto fué un toro superior en varas; tomó 13 dió seis caídas y mató cuatro caballos. Agujetas estuvo muy bien y puso magníficas varas. Bartolesi cayó al callejon por frente al 7 de cabeza.

Este tercio de lidia, la plaza fué un lío. Ojitos dejó par y medio regulares y un pasado Bebe. Frascuelo, después de pocos pases y de sufrir en uno un acoson, mató al toro de una estocada superior, hasta la taza y dando las tablas. (Muchos aplausos y justos.)

El sexto cumplió; tomó ocho puñazos, dió tres caídas y mató dos caballos. Victoriano y Mazzantini pusieron cuatro buenos pares, y Mazzantini, después de un buen trasleo, dió un inmerecido gollete.

La corrida ha resultado mediana.

Los toros finos, bien criados y de excelente trapijo, hicieron la siguiente faena: el primero blando en varas, noble en los tres tercios; el segundo bueno en varas, quedado en banderillas y muerte; el tercero regular no más en varas, quedado también en banderillas y muerte como el anterior; el cuarto tardó y de gran poder en varas, un criminal en banderillas y muerte; el quinto fué bueno en todos los tercios y el sexto superior también.

De los picadores sobresalio Badilla en algunos puñazos. Agujetas y Cirilo estuvieron muy valientes.

El debutante Sevilla es poco aun y apenas puede juzgarse en media corrida que picó. Caballos muertos, catorce.

Se han distinguido en banderillas Victoriano, Tomás, el Barberillo y Cortés; los demás muy medianos.

Bocanegra, en el primer toro, estuvo dudoso al pasar y mal al herir; en el cuarto aprovechó bien y no dió al toro más que la muerte que merecía.

Frascuelo muy valiente en el primero suyo; entró a matar con gran arrojo y por el toro no de adentro para consentir más. Salvador en el quinto, superior de verdad.

Mazzantini escuchó algunos aplausos en el tercero; pasó bien y en la estocada tuvo suerte; el toro era un bribon redomado.

En el sexto pasó bien; al herir mal. En quites todos bien.

La presidencia acertada.

La entrada buena y calurosa la tarde.

Para hoy se han dado cita en Aranjuez gran número de aficionados. Se hacen grandes elogios de los toros de Tres Palacios.

El martes podrán obtener los billetes para la corrida extraordinaria del jueves los abonados. Se es estocarán seis toros de Benjumea por Salvador y Gurria.

El ganado que ha de correrse en la de Beneficencia el domingo 18 pertenece a las ganaderías de D. Antonio Hernandez y D. Manuel Bañuelos.

El general Daban (D. Antonio) ha salido para Terranova.

El Sr. Romero Robledo ha salido de San Sebastian para Vitoria, donde permanecerá dos días.

El gobernador civil de Alava ha permitido que vuelva a abrirse el casino de la capital, obedecidas, como fueron, algunas disposiciones que se relacionaban con la existencia de aquel círculo.

También las noticias de ayer nos hacen afirmar en nuestra creencia de que cuasi todo este mes lo pasará la corte en las poblaciones del Norte.

La calma política continúa, afortunadamente, y lleva trazas de asegurarse. No hemos podido referirnos a los ministros cuando aludimos anteaer a las gentes que dan que hablar, pero, si realmente dan que hablar para bien, como el ministro de la Gobernación Sr. Leon y Castillo, a quien ya se vá evadiendo la suerte de que siga logrando evitar los motines, y el ministro de Fomento Sr. Navarro Rodrigo por sus decretos, y el jefe ilustre del partido liberal Sr. Sagasta, por la confianza que revela de que en Madrid se interpreta a su satisfacción la política previsora y tolerante; si se da que hablar, repetimos, para bien, no hace falta pedir a nadie que se ate la lengua.

Pero se hace un cargo completamente injusto a los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, cual es el que no han evitado la organización de no sabemos cuántos batallones carlistas que ha organizado el absolutismo. En primer lugar esa organización estará en el papel, pero no está en el país. Será lo que crea un servidor de D. Carlos, pero puede no ser lo cierto.

Y a crear a cada cual lo que diga en provecho propio, habría que creer a los republicanos que su día está próximo, y a los socialistas que la liquidación general se avecina, y a todo el mundo que lo que suela es lo único real y positivo.

El gobierno, frente a los batallones imaginarios, y a los triángulos que se decantan y adjudican los veneficios, hace bastante con tener en una mano la ley y en la otra todos los medios de fuerza necesarios, y aun sobrados ciertamente, para no temer a nadie.

Y tiene esos medios y además la confianza que ellos dan para vivir tranquilo, y así lo deben saber los que injustamente censuran a los ministros de la Gobernación, de la Guerra y de Estado.

Es cierto que el Sr. Menet ha llegado a París, donde tiene parte de su familia. La recogerá y regresará pronto a Arechavala. En su viaje no hay propósito ni interés político de ninguna especie.

Tampoco hay fin político ni relacionado con ningún accidente de orden público en el viaje a Biarritz del gobernador civil de Madrid señor duque de Frias.

El gobernador ha salido, como ya hemos dicho, por necesidades particularísimas de índole privada, y regresará muy pronto, quizá hoy.

Confirmadas nuestras rectificaciones anteriores sobre la tranquilidad pública por todas las noticias de la Península.

Hay, pues, que esperar para hacer candelarios a que se presten a ello los grandes personajes de la oposición, que veranean en el Norte. Que como son los que han de hablar en el Congreso, serán los que den que hablar a los periódicos.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

LA AGENCIA FABRA NOS TRANSMITE ESTA MADRUGADA LOS SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Moscow, 3. (Recibido el 4.)

La Gaceta de Moscú publica hoy un artículo diciendo que Rusia debe mirar con desconfianza y recelo a Alemania, a pesar de las protestas de amistad de esta potencia.

Sostiene que Rusia debe afirmar su alianza con Francia, como base del equilibrio europeo.

Viena, 3. (Recibido el 4.)

Se asegura que se ha descubierto una conspiración militar en Bulgaria contra el príncipe Fernando, habiendo sido presos 15 oficiales de aquel ejército.

Se teme que los emigrados búlgaros intenten un golpe de mano, contando con la protección de Rusia.

Bruselas, 3. (Recibido el 4.)

El periódico el Norte, órgano, como es sabido, de la cancillería rusa, dice que no se trata de enviar a Bulgaria al general Gromoff, ni de ir a Turquía, no haya establecido el orden legal en aquel principado; es decir, mientras no haya sido depuesto a viva fuerza, si es preciso el príncipe Fernando.

Lisboa, 4.

La comisión de límites, entre Zanzibar y las posesiones portuguesas en el Africa Oriental con el concurso de Inglaterra y Alemania, se reunirá en breve en Lisboa.

El Sr. Martins Dantas, ministro de Portugal en Londres, es esperado en esta capital.

París, 4.

El periódico el Reveil anuncia esta mañana que un espía alemán, procedente de Francfort, fué preso ayer en Gallix (Tara).

París, 4.

Toda la infantería que se hallaba en Tolosa ha salido durante la noche última con dirección a Carcasona.

El embarque de las tropas, y el movimiento de los trenes se ha efectuado con el mayor orden y precisión.

Dublin, 4.

Un fuerte destacamento de policía fué enviado ayer a Ennes, para impedir el meeting que se prepara para hoy en aquella ciudad.

A pesar de la prohibición, un numeroso gentío invade las calles, resuelto a llevar a cabo la anunciada demostración contra las leyes represivas para Irlanda.

Sofía, 4.

El Consejo de ministros ha acordado que las elecciones de la Sobranje se verifiquen el 9 del próximo octubre.

El estado de sitio se levantará el día 8 del corriente.

El gobierno sigue resuelto a mantenerse con la mayor energía y a resistir las imposiciones de las potencias.

París, 4.

Los despachos de Tolosa recibidos hasta el anoche de hoy, dicen que se ha efectuado perfectamente el transporte de la infantería, caballería y artillería a los puntos de concentración.

París, 4.

El presidente del consejo de ministros, señor Rouvier, regresará mañana a esta capital.

Viena, 4.

Alemania ha hecho gestiones cerca de la corte de Viena, a fin de que Austria se adhiera a la proposición del gobierno de San Petersburgo, relativa al envío a Bulgaria de un general ruso.

Austria se ha negado a ello, por que entiende que la intervención rusa podría dar lugar a un conflicto.

Londres, 4.

En Ennis se ha celebrado el meeting a favor de la Liga nacional de Irlanda.

Después de algunos discursos vituperando la conducta del gobierno, la caballería cargó sobre los manifestantes disolviendo los grupos.

Este suceso ha contribuido a aumentar la efervescencia que reina en Irlanda.

Noticias conservadoras: Nos afirmamos en lo publicado anteriormente sobre la política del partido conservador y trasladamos a Las Ocurrencias que refiere lo que le dice un amigo del Sr. Cánovas del Castillo, que a nosotros nos escriben cuasi a diario los mejores amigos del eminente estadista y jefe ilustrísimo de aquella agrupación política.

Ahora oiga el colega, y acostumbre el oído a nuestras noticias para que en su día no le sorprendan las realidades.

No hace mucho tiempo que dimos la candidatura conservadora que probablemente ocuparía el poder cuando volviera a los conservadores y la suponíamos compuesta de los Sres. Cánovas, Toreno, Cos-Gayon, Silvela, Pidal, Fernandez Villaverde y Vida. El general y el marino que faltan no descompondrán el cuadro.

No ha gustado al amigo de Las Ocurrencias que se hiciera pública esta candidatura pero no la desautoriza.

Pues bien; nosotros podemos añadir hoy alguna rectificación interesante y es dar como posible que el Sr. Fernandez Villaverde ocupe la cartera de Hacienda, el señor Silvela la de Gobernación, y en este caso el nuevo ministro—serían dos los nuevos—se llamarían D. Santos Isasa.

El Sr. Cos-Gayon, crealo Las Ocurrencias, sería entonces presidente del Congreso; y el Sr. Fabié primer vicepresidente; el más próximo ministro posible.

El Sr. Elduayen iría a la presidencia del Senado y para ello y para que no se interrumpiera la costumbre sería elevado a la grandeza de España.

Seguimos extractando cartas de nuestros amigos conservadores. No habrá reuniones en Bayona (Galicia)

ni en Montreal. Cada personaje conservador volverá a Madrid cuando quiera, y el último de todos en los primeros días de octubre. El primero que regresa es el señor Pidal.

Vienen todos en tessitura de fuerte oposición.

El criterio que traen en las cuestiones de Ultramar es pedir al gobierno que pague mucho y fuerte, y caiga el que caiga, llámesle como quiera, y si algún conservador merece un grillete, los conservadores quieren que se le ponga, y pedirán en el Congreso la misma declaración a todos los partidos.

Pienso que los conservadores importantes que los que más se han de satisfacer y contestar con los propósitos que traen son sus periódicos, porque no les harán ocasión de abrigar dudas y recelos como en las anteriores legislaturas.

Además, si bien los impacientes creen que serán poder en Navidad, los más calmados lo pedirán para la primavera próxima.

La idea de una disolución de Cortes por los liberales y la convocatoria de otras nuevas por los fusionistas, la combatirán hasta la intransigencia más vehemente.

Contra el reformismo suelto serán implacables.

Y por último, una carta de Baden, también conservadora, nos dice que era allí esperado el conde de Casa-Valencia, el cual, no solo no padece ninguna dolencia cerebral como han dicho los cronistas de salones, sino que goza de perfectísima salud.

La legada del ex-ministro de Estado a la residencia de los marqueses de la Puente y Sotomayor, ha hecho pensar si estaría próxima la celebración en París de un acontecimiento que reclamaria impresionablemente la presencia del Sr. Cánovas del Castillo en la capital de Francia.

Y aquí hacemos punto por hoy en nuestras noticias conservadoras. Algunas de las que nos trae el extranjero van del todo bien el servicio de Correos; pero ya se las serviremos oportunamente a nuestros estimados colegas del partido conservador.

Anoche se decía en el Ateneo de Madrid que vendrán al congreso Literario y Artístico Alejandro Dumas, Missonnet, Sardou, Leo Delibes, Gounod, Daubeb, Jant-Saens, A. Millaud y otras ilustraciones del país vecino.

Anoche declaraba un ministerial muy caracterizado que los males de la administración de Cuba eran de todos los tiempos; pero que jamás se había vigilado tanto ni administrado mejor que en los momentos actuales y en esta etapa liberal.

En nuestras oficinas recibimos esta madrugada el siguiente despacho telegráfico:

Tenerife, 4 (3 tarde).

Ayer, con motivo de haberse disparado casualmente un barreno en las canteras que se explotan para las obras de construcción de este puerto, resultaron heridos tres de los trabajadores, uno de ellos de gravedad.

La empresa del popular teatro de Apolo ha terminado la formación de la numerosa y notable compañía que ha de actuar en aquel favorecido coliseo durante la próxima temporada. Hé aquí las actrices y actores que la constituyen:

Primer actor y director artístico, Sr. Morales.—Director lirico, Sr. Fernandez Caballero.

—Primera actriz, Srta. Hijosa.—Primeros actores cómicos y directores de escena, señores Rossell y Sanchez de Castilla.—Primeras tipleas cómicas doña Cecilia Delgado y doña Carmen Perez de Isaura.—Primera característica, señora Brioha.—Galan de carácter, Altarrriba.—Característico, Villegas.—Actor gótico, García Valero.—Damas jóvenes, señoritas Nieves y Sabina González.—Galanes jóvenes.—Sres. Sanchez y Montijano.—Baritones, Las Santos y Carrasco.—Tenores cómicos, Diaz (D. Pablo) y otro.—Segundas tipleas, señoritas doña Matilde Delgado y doña Pilar Villegas.—Actrices, Srta. Ruiz Salas, Montes de Oca, Monedero y Martinez.—Actores, señores Guzman, Martín, Palanca, Puga e Izard.—Director de orquesta y maestro concertador, D. Arturo Isaura.—Cincuenta coristas y 30 profesores de orquesta.

La temporada dará principio del 13 al 20 del presente.

La empresa cuenta con obras nuevas de reputados autores, que irá anunciando con la oportunidad debida, y para alguna de las cuales se pondrá en escena a la mayor brevedad están terminando un vasto decorado los reputados pintores escenógrafos, señores Bussato, Bonardi y Amalio.

A la una de esta madrugada se daba cuenta al juzgado de guardia de que en la carretera de Extremadura y en las inmediaciones del café de Quiroga, había sido herido gravemente en el hipocondrio izquierdo, José Moreno Riaño, de 22 años de edad, soltero, natural de Madrid, de oficio carpintero, y domiciliado en la calle de Amaniel, num. 8, bajo. El presunto agresor se dió a la fuga, aunque el paciente declaró quién era.

La pareja de la guardia civil de servicio en el puente de Segovia, condujo al herido a la casa de socorro del distrito de la Audiencia, donde a las tres de esta madrugada, el juez de guardia tomábase declaración, siendo después trasladado aquel en muy mal estado al hospital Provincial.

El motivo de la desgracia parece que fué una cuestión ocurrida en un baile campestre por querer bailar los dos con una misma joven.

La guardia civil ha hecho nuevas prisiones en la provincia de Cádiz, y ha recogido importantes documentos que justifican la complicidad de muchos individuos en la asociación anarquista descubierta en Grazalema, y las estensas ramificaciones de la misma.

También el juez de Valverde, en Huelva, ha recogido allí documentos de importancia.

La Epoca recomienda al Sr. Balaguer que sea muy parco y proceda con mucha prudencia en materia de reformas y de aplicar a Cuba las leyes vigentes en la Península, tanto para evitar perjuicios a la administración y economizar gastos inútiles, cuanto por no dar lugar a censuras.

Tratándose del Sr. Balaguer, que tantas pruebas tiene dadas de prudencia y discreción en los asuntos de Cuba, la recomendación de La Epoca es innecesaria.

La Epoca reconoce que hay un fondo de verdad en la afirmación hecha por el correspondiente de LA CORRESPONDENCIA, de que los conservadores acentuarán su campaña política de oposición al actual ministerio; pero añade que esta oposición responderá a la actitud de los ministros y a la importancia de sus proyectos.

Desde luego harán esta oposición a los proyectos militares, a los jurídicos y al del sufragio universal.

Dicen de Pamplona que el tren correo de

la línea de Bilbao llegó ayer a Castejon con cinco horas de retraso, a consecuencia de hallarse interceptada la vía por las aguas, pues reina un fuerte temporal.

Ayer llegó a Ginebra, donde se halla sin novedad, S. M. la reina doña Isabel.

Preciso es reconocer que el El Pueblo esta dando en estos momentos grandes pruebas de resignación cristiana.

Después del artículo de La República del que tan mal parados salen los republicanos progresistas y el Sr. Ruiz Zorrilla, El Pueblo ni afirma como había hecho que el Sr. Zorrilla fuera el hombre providencial que el Sr. Pi cree que sale de todo movimiento, y estima que su jefe dista mucho de negarse al cumplimiento de la base segunda de la coalición.

Pero hay más aún, si el Sr. Pi declara rota la coalición, el Sr. Zorrilla, (y esto lo dice El Pueblo perfectamente informado), no solo cree necesario, de todo punto, el concurso de los federales a la obra que persiguen todos los buenos republicanos, sino que estima preciso el auxilio de todas las demás fracciones hasta donde esto sea posible, razón por la cual ha estimado deficiente, por limitada, la coalición que acaba de romperse.

Si pues cree necesario y hasta preciso el auxilio de las fracciones republicanas para la obra que prosigue y estas fracciones no se le prestan como han declarado los Sres. Salmeron y Azcarate, Pi y Castelar, que representa los únicos elementos que pudieran auxiliar al Sr. Ruiz Zorrilla, ¿qué va a hacer el jefe de los republicanos progresistas? ¿va a declararse impotente como la lógica exige?

El Resúmen cree que el gobierno actual vive porque esta cerrado el Parlamento y por la caridad del prójimo.

Sentada esta premisa como cierta e indiscutible, pregunta: ¿Quiénes sucede a Sagasta? Y por una serie de eliminaciones de partidos y personalidades llega a la conclusión de que no hay otro sucesor a la situación actual que el partido reformista que tiene 40 órganos en la prensa, 1000 comités, la mejor organización en provincias y las menores responsabilidades en Madrid.

Vaya más despacio El Resúmen que de aquí a que haya que dar sucesor al partido fusionista pueden ocurrir muchas cosas incluso en las filas de los reformistas.

Dicen de Valencia, que el hornero de Pontons, al curarse de las quemaduras que sufrió en el incendio de su casa y darse cuenta de la pérdida de toda su familia se ha vuelto loco.

En el paseo Imperial fué herido de gravedad, anoche a última hora, un sujeto llamado Manuel Rubio. El agresor, N. Porta, huyó después de asestar una tremenda puñalada a Rubio, y a la hora de cerrar esta edición no había sido hallado por la policía.

Dándonos cuenta de las corridas de toros verificadas ayer en provincias, recibimos los siguientes telegramas:

Noticias agrícolas y comerciales: En Agram (provincia de Alicante) presenta muy buen aspecto la cosecha de vino. Pocas existencias restan de este cultivo en las bodegas de los cosecheros, y su precio fluctúa entre 1'25 y 1'30 pesetas la cántara.

En la suerte de matar han tomado parte 1 espadas, Lagartijo, Currito y Frasuelo toraron en 12; Mazzantini, 10; Angel Pastor 7; Gallo 4, y una el Espartaco, Mateo, Punteret, Centeno y Guerrita. Empeñaron entre todos 3174 pases de muleta, 203 estocadas, 143 pinchazos, 27 descabellos, 49 intentos, 17 desarmes, 20 avisos de presidencia; durante la muerte de todos los toros, 19 horas y 42 minutos.

En la suerte de matar han tomado parte 1 espadas, Lagartijo, Currito y Frasuelo toraron en 12; Mazzantini, 10; Angel Pastor 7; Gallo 4, y una el Espartaco, Mateo, Punteret, Centeno y Guerrita. Empeñaron entre todos 3174 pases de muleta, 203 estocadas, 143 pinchazos, 27 descabellos, 49 intentos, 17 desarmes, 20 avisos de presidencia; durante la muerte de todos los toros, 19 horas y 42 minutos.

iglesia parroquial de San Marcos de esta corte, en la que se están llevando a cabo importantes restauraciones. En todos los centros oficiales, excepción hecha del ministerio de la Guerra se han restablecido las horas de oficina de once a cinco de la tarde.

AVISOS UTILES A. S. S. El tiempo dirá el eso es verdad. M. G. ESPECTACULOS PARA EL 5 FELIPE.—4 1/2.—Efectos de la gran vía.—La gran vía.—La moza del cura.—Felipe (con rifa del cuadro).

XIX aniversario del teniente general D. LAUREANO SANZ y Soto, que falleció el 3 de setiembre de 1868. La misa de requiem tendrá lugar el lunes 3 a las nueve y media en la iglesia de Religiosas de San Plácido.

MALES VENEREOS y matriz. Dr. Barragan. Consulta, 10 a 1 y 6 a 9. Corredora Baja, 22. PERRITO DOGO COLOR PARDO, hueso negro, se ha estraviado el 31 de agosto. Se gratificará a quien lo presente plaza de las Cortes, núm. 3, portería.

MINAS DE ORO DE HUNGRÍA COMPAÑÍA FRANCESA.—CAPITAL 6.000000 DE FRANCOS VENTA DE 3000 ACCIONES DE 500 FRANCOS CADA UNA emitidas por dicha compañía y de que es propietaria la Sociedad General de Anuncios de España

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CARMEN O'LAWLOR Y CABALLERO marquesa viuda del Salar y de Pozoblanco, condesa viuda de la Masegulla y de Clavijo, grande de España, etc., etc. FALLECIÓ EL DIA 5 DE MARZO DE 1887. R. I. P.

LA LOTION HUGO Quita en dos aplicaciones el paño del sol y deja el cutis blanco y transparente. Preciados, 4, perfumería. SE VENDEN 2 SOLARES, 10776 pías. Caseros, esquina Olid, 2073 pías. Olavide, esquina Olid. Precios: 9000 y 2300 duros. Buenavental 108, 2.º de 9 a 11 mañana.

GRANDES LOCALES Se alquilan, parador de San Rafael, Razon, San Bernardo, 103. VINOS BLANCOS BAYO Y VINAGRE DE UVA. Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado. PRIVINO E HIJOS, DENTISTAS. Alcalá, 19. Teléfono 1094. Hay ascensor.

LAS MINAS DE ORO DE HUNGRÍA están ya en explotación y su riqueza no deja duda alguna según el informe del químico Mr. Rioult, jefe de la Escuela Nacional de Minas de Paris y que están en todo conforme con el del ingeniero Mr. DHauveau y cuyas conclusiones son las siguientes: 1.º Existen en el distrito de KAPNIK numerosos filones de cuarzo aurífero cuya potencia varía de 2 a 13 metros.

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES DE ALMANSA A VALENCIA Y TARRAGONA ANUNCIO Proponiéndose esta sociedad contratar el suministro de aceite que necesitará consumir en un año, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaria de la delegación de la gerencia de la misma en Valencia, los que deseen interesarse en la subasta pueden presentar proposiciones en dicha oficina hasta las tres de la tarde del día 23 del corriente mes, en cuyo día y hora se procederá a la apertura de los pliegos que las contengan.

SOCIEDAD GENERAL ANUNCIOS DE ESPAÑA OFICINAS CARMEN 18 I.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

EL MEJOR NEGOCIO. AGUA DE COLONIA VERDADERAMENTE MEDICINAL Y de aroma excelente para el tocador.—Es la mejor, la más higiénica y la de mayor aceptación popular y contra las afecciones nerviosas de la cabeza, vista cansada, etc. Véase el prospecto que acompaña a cada botella. Curatillo, 12 rs. frascos de 4, 7 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, ATOCHA, 33, frente a Relatores, 1.º DINERO ALTO, MONEDA UN PERRITO AGALGADO, Negro, pichuga blanca, y la pasta izquierda trasera disecada, se estravió ayer en la plaza de Oriente. Se gratificará su devolución, Conde de Barajas, 1.º pral. SE CEDE ELEGANTE HABITACION, con asistencia 6 sin ella. Costanilla de Capuchinos, 3, 2.º izq. SE CEDE GABINETE Caballero de Gracia, 2 y 4, 2.º.

ANTIGUA ACADEMIA Carreras civiles y militares. Establecida hace 31 años, calle de San Bernardo núm. 41. Madrid. Habiendo regresado el director, se abren las nuevas clases. Profesores competentes y honorarios notables. Pídanse reglamentos al director Sr. Basterra. LA AMUEBLADORA 117, CALLE MAYOR, 117. Tienen surtido en toda clase de muebles a precios tan reducidos que dudamos haya en Madrid quien pueda vender más barato. Tenemos 200 mobiliarios completos; puede amueblarse una casa por 1500 pesetas; las sillas y mecedoras de Viena las liquidamos con gran rebaja. Catálogos gratis. Exportación a provincias. SE CORTAN Y HACEN FUNDAS Y COLOCAN SIRVIENTES Y LOS facilitan gratis. Molino Viento 7, 3.º y sillerías baratas. Santiago, 5.

CARTA PASTORAL EXCMA. E ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ SOBRE EL DUELO. (Continuación.) Mas si estos, en vez de tributarle el testimonio de estimación y de honor que le es debido, le persiguen, insultan y le desprecian, esa ingratitude y afrontas no le deshonran a él, sino a los que injustamente se las inflieren, porque mientras la opinión de éstos varia y se estravia en la ceguera de las pasiones y de preocupaciones insensatas, el corazón de aquel permanecerá puro e inmaculado, y su virtud pasará inalterable a otras generaciones más imparciales, justas e ilustradas, que inspirándose en el buen sentido y en la razón, la dispensarán los honores que le negó una depravada pasión; por donde se ve que la base del honor verdadero no depende de los tiempos, lugares y opiniones, ni pasa y vuelve como las modas, sino que descansa en las reglas fundamentales de lo justo, honesto y verdadero, de las cuales sacan los gigantes de la sabiduría el fallo supremo e inapelable con que declaran honrado y justo al hombre que perdona agravios y rechaza el duelo para no ser homicida, y condenan al que, faltando a su conciencia, a su religión y a las leyes patrias, asesina a su prójimo y deja para siempre en desgraciada orfandad a la familia del mismo.

que está en favor suyo la opinión pública; que reputa, por vil y cobarde al que no le acepta; porque aparte de que muchas veces se toma por opinión pública lo que es un estravio del corazón agitado de pasiones innobles, o el eco de alguna escuela que vive de la vulgaridad del escándalo, y se alimenta de la inconsecuencia y de la contradicción; nunca la opinión, por poderosa que sea, y aunque cuente con el apoyo de los apóstoles del gusto caballeresco, puede tener valor alguno ni gozar de virtud bastante para prevalecer sobre el derecho y la razón; y así como aunque se pusieran de acuerdo todos los hombres, y los pueblos, y las ciencias, para determinar que en adelante todos los vástagos de la estirpe humana naciesen con un solo brazo ó con un solo pié, verían frustrado su insensato propósito, y en nada cambiarían la humana naturaleza, que seguiría propagándose conforme a las leyes de su nativa condición, así también la opinión pública, por ilustrada que pueda ser y por encarnada que se la suponga en las costumbres, y por grande que sea su extensión y dominio en las tradiciones e historia de los pueblos, no podrá mudar nunca, ni alterar en lo más mínimo, el ser moral del duelo; y aunque predique su licitud y sostenga que es justo y honesto, su sentencia quedará siempre desacreditada ante la fuerza incontrastable de la razón humana, hermoso destello de la razón eterna de Dios, que le condena y reprueba como intrínsecamente inhumano, inicuo y criminal. Aparece con mayor claridad la deformidad y maldad del duelo ante el examen de la sana filosofía y de la revelación, porque estas dos lumbreras de la humana inteligencia nos enseñan que el hombre, ni es creador de sí mismo, ni tampoco hay posibilidad de que lo pudiera ser, sino que ha recibido de la soberana munificencia e infinita bondad de Dios la vida y la existencia que tiene; y así como en el estado natural de las cosas materiales, cuando éstas no se han aplicado todavía al servicio de la criatura racional, ni por acto alguno legítimo de la misma han sido apropiadas, a nadie podrían pertenecer con mayor derecho que al que las dió la forma accidental que las distingue de las demás, porque la nueva perfección que han recibido, en que se refleja la inteligencia y el trabajo del que las transformó, es para éste el título más precioso de propiedad; así también con mayor motivo en

el orden de la creación nadie puede tener supremo y exclusivo dominio, ni derecho de propiedad indiscutible sobre la vida y existencia del hombre más que el Dios Omnipotente que le creó de la nada a su imagen y semejanza, y le dió, no solamente la forma accidental, como al mármol se la da el tallista, sino la naturaleza y forma sustancial y el ser racional en toda su integridad, enriquecido de las perfecciones y atributos adecuados a su altísimo destino; y le dispuso además la providencial conservación de su privilegiada naturaleza en el estado de su maravillosa y excelente jerarquía, que equivale al prodigio de una segunda creación. Si pues el derecho de propiedad sobre la vida de hombre pertenece exclusivamente a Dios, que es su dueño y señor, será deber del hombre conservarla fielmente como un sagrado depósito, y limitarse a usufructuarla conforme a las reglas y condiciones que le han sido prescritas para que pueda llegar a su último fin; de donde se deduce que el espoliarlo arbitrariamente al peligro de perderla y destruirla, antes que Dios se la pida, es hacerle una sacrilega injuria y violar su soberano derecho de propiedad, contrariando al mismo tiempo el orden establecido por él y quebrantando la ley natural. El duelo, por tanto, en que el hombre, abusando de su libertad, compromete un bien tan precioso y dispone de él como si fuera suyo, es inicuo por su naturaleza, contrario a los principios de justicia y funesto instrumento para causar la desgracia eterna de las almas y la perturbación y ruina de muchas familias en lo espiritual y en lo temporal. Es también perjudicial a la misma sociedad civil, porque además de la inmorality que causa en ella, así en el período de su preparación, como en el de su ejecución, faltando públicamente a la caridad debida al prójimo y a la obediencia y cumplimiento de las leyes que prohíben ese delito, es origen de innumerables discordias, que se perpetúan entre los pueblos; de crueldades venganzas tomadas a impulsos de resentimiento, y ocasión de muchos asesinatos y mutilaciones que privan a la patria de ciudadanos útiles para servirla y defenderla en momentos de peligro. El docto jesuita Teófilo Raynaud asegura en su tiempo que con los hombres muertos e inutilizados en el duelo podía formarse un numeroso ejército, y el canciller Bacon en un memorabel y razonado discurso que pronunció el año 1614 contra la salvaje costumbre del desafío, atestigüa que era tanto el furor y la pasión por cometer ese crimen, y tantas las desgracias que por doquiera causaba, que fué preciso adoptar severas y enérgicas medidas para librarse de él como de una peste, hasta que se consiguió extinguirle casi por completo, sin que por eso perdiera nada de su grandeza y valor el pueblo inglés, sino que, al contrario, ganó mucho en poder y dignidad. Si erant tantos los males que hace dos siglos causaba a la sociedad el duelo, puede asegurarse que no serán menores los que éste cause en nuestros días, en que por una parte se ha disminuido en los códigos la penalidad para reprimirle, y por otra se ha exagerado en tal manera la autonomía del hombre, que rechazando la dependencia que tiene de Dios, los deberes que le ligan para con el orden sobrenatural, y la esperanza en la vida futura, mira su voluntad como la fuente de todo derecho, su razón como la regla de toda verdad, y su persona como un soberano inviolable, resultando de ahí que, deslumbrado por el soberbio concepto que tiene de sí mismo, y endiosado neciamente con lo que se llama su decoro, su honor y su dignidad, es capaz de sacrificar a un punto de vanidad sus más sagrados deberes por la ofensa más ligera que se le infliera, ya sea una palabra desatenta, un gesto, ó si su prójimo le miró al través, de frente, ó si dejó de mirarle completamente. Cuántas veces por motivos tan ligeros, y aun por otros más frivolos, se lanzan los duelistas a escenas feroces y sangrientas, en donde antes de luchar el hombre con su adversario tiene que sostener un combate consigo mismo, tanto más terrible, cuanto es más secreto y escondido! Conoce que es malo el acto que va a ejecutar, su conciencia se subleva y le repueba, su razón le dice que es injusto e inhumano, su corazón presiente la trascendencia que ha de tener, y su naturaleza se agita y estremece ante el peligro próximo de morir ó de matar a su contendiente. En la posibilidad de que suceda lo primero se golpean a su imaginación imágenes sombrías que le atormentan cruelmente; se le representa su anciano padre, cuyos días han de abreviarse con la noticia de suceso tan doloroso; se le representa su virtuosa esposa cubierta de luto llorando desconsolada su viudez, sus queridos hijos condenados sin culpa suya a una desgraciada orfandad, la animación y dulce alegría que reinaban en su casa reemplazadas por el dolor y silencio de la muerte; y finalmente, la fortuna que había ganado a costa de sacrificios y desvelos se ofrece a su consideración como edificio convertido en ruinas por faltarle la base y la cimentación. Ante esa lucha horrible contra la naturaleza y contra todos los sentimientos de su alma, quisiera desistirse del duelo, pero le falta valor para declarar esa resolución; pues se lo impide el respeto humano y la falsa idea del decoro y del honor. Mientras su espíritu está turbado en el interior, véase obligado a mostrar serenidad en el exterior; su ilustración le dice que el punto de discordia debe ventilarse en el terreno legal, y su amor propio le impulsa a terminarle por un procedimiento de notoria crueldad; su condición de creyente le hace temer los anatemas de la Iglesia y la indignación de Dios, y la prudencia humana le quita esos temores para que se someta al imperio de salvaje prepotencia; y finalmente, en medio de ese movimiento de corrientes encontradas, sintiendo cada vez más violencia en su corazón, se acerca el momento del llamado lance de honor, y dejándose vencer de prejuicios insanos y vulgares, abandonando secretamente el hogar doméstico, sin despedirse de su angelical esposa por no contristarla, y sin besar las mejillas de sus queridos hijos, para que no sientan la frialdad anticipada en sus labios por el crimen que va a cometer, marcha al campo de sangre, en donde, para probar su inocencia, pone en manos de su enemigo las armas con que éste le ha de herir ó asesinar. Si principiado el acto punible la casualidad le depara el primer accidente, queda fuera de combate, y al caer al suelo bañado en sangre, destrozado un miembro de su cuerpo por afilada espada ó implacable proyectil, da por terminada la discordia; y mientras se queda con el agravio que antes le había inferido su contendiente, de quien no ha recibido ninguna satisfacción, y además con la herida de pronóstico reservado, que le inhabilita para proseguir ejerciendo su profesión y sostener con decoro su posición social, la opinión estraviada, cuyo consejo siguió, para consolarle le dice: «Está herido e inutilizado, es verdad; pero has puesto a salvo tu honor.